

# ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelentek vasárnap és esütörtökön.  
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,  
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:  
**OBLÁT KÁROLY**

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58  
Hirdetések árszabály szerint számítottak;  
1908. évi hirdetésnél kedvezmény. — Nyilttér sora 30 fillér

## Megint gyenge közepes termés.

Zombor, 1908. július 8-án.

Péter Pál napja óta szerle az országban folynak már az aratási munkák és gazda és munkás megkettőzött szorgalommal fáradoznak, hogy minél hamarabb betakarítsák az áldást, amit adott a jó Isten.

Sajnos, derüs megelégedett arcot ismét keveset látunk. Az ideai termés nem ütött be. A tavasszal a legszebb reményekkel eltelve nézett egész Magyarország az aratás elé, szépen fejlődtek az őszi és a tavasziak is. Hivatalos szakértők is, sőt a földművelésügyi minisztérium is az ő jelentéseiben azt jósolta az örvendező világnak, hogy jó termés várható.

Jött aztán a száraz, tropikus hőségével a május és elperzselt a reménységet. Ilyen forró májusra még alig emlékeznek nálunk. Eső is roppant gyéren volt ebben a terményekre nézve oly fontos hónapban és így minden forró, napsugaras nap szévezreket és milliókat égetelt el a termő magyar föld kincseiből. Juniusban jöttek aztán a zivataros esők, több is a kelleténél és amit a hőség megkimélt, azon pusztított a sok nedvesség. Rohamosan romlott a termés mindenfelé, úgy, hogy most, amikor szerle az országban aratnak, kézzel foghatóan látja mindenki, hogy a termés felényire sem olyan jó, mint a milyennek várták.

Némely vidéken valamivel jobb, másutt meg valamivel rosszabb a termés, mint tavaly volt, pedig azt tudja mindenki, hogy tavaly rossz esztendeje volt a magyar termő földnek. Amiből következik, hogy az 1908-ik év sem kecsgeteli jobbal a magyar gazdaközön-

séget, mint a tavalyi esztendő. De azért ne ragadjon el bennünket a pesszimizmus. Ha mennyiségileg nem is nagyobb az ideai termés állaga a tavalyinál, minőségére mindenképpen fölülte áll és így remélhető, hogy ezen a réven mégis néhány millió koronával nagyobb bevétele lesz a magyar gazdaközönségnek.

Az aratási munkálatoknak is kedvez az időjárás s ez is sokat ér. De még nagyobb jelentősége van annak, hogy szerle az országban békésen folyik az aratási munka. Sehol nincsen sztrájk, sehol nem kezdtek a munkások bérmozgalmat.

A másik kedvező körülmény az, hogy a búzának és a többi gabonanevelésnek elég magas ára van.

Csak a fogyasztó közönség nem találja még a magá számadását ennél a gyenge, közepes terméssel. Megint nincsen kilátás arra, hogy az élelmiszerek ára aratás után lényegesen csökkenjen. A drágaság megmarad, hacsak külföldi kedvező konjunkturák mérsékelőleg nem fognak hatni az árakra. Legsomorubb az, hogy a bus magas ára is megmarad, miután takarmány dolgában legsilányabb ennek a mezőgazdasági esztendőnek az eredménye.

## Hírek.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy az illető postahivataloknál az előfizetés megújítása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni sziveskedjenek, hogy a lap szétküldése fönnakadást ne szenvedjen.

\* **Kinevezések.** A m. kir. pénzügyminisztérium vezetésével megbízott miniszternek, Schmidt György és Horváth József zombori m. kir. pénzügyi számellenőrköt jelenlegi állomáshelyükön leendő meghagyása mellett; — továbbá Ilg Gusztáv, m. kir. pénzügyminiszteri számellenőr, a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság

mellé rendelt számvevőséghez végleges minőségben m. kir. pénzügyi számvizsgálókká nevezte ki.

\* **Hivatalvizsgálat.** Dr. Fehér Elemér os. és kir. kamarás, pénzügyminiszteri titkár a napokban a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság földadónyilvántartási ügyosztályában hivatalos vizsgálatot tartott.

\* **Volt főispáni titkárok előléptetése.** A hivatalos lap vasárnapi száma hozza, hogy a belügyminiszter dr. Kiss Dezső volt zombori és Márfly István volt szabaddkai főispáni titkárokat miniszteri fogalmazókká nevezte tki.

\* **Uj gazdasági tudósítók.** A földművelésügyi miniszter Bacs-bodrog vármegyében Paróczai István szilágyi lakost az apatini járásra, Rosenbergsz Emil bácsalmási lakost a bácsalmási járásra, Czirájk János bácsföldvári, Zsófer Zoltán óbecsei és Aczél Sándor bacs-földvári lakost az óbecsei járásra, végül Zsathy László henrik pusztai lakost az újvidéki járásra a gazdasági tudósító tiszttel bizta meg.

\* **Bucsu.** Lapunk már egyszer megemlékezett dr. Kiss Dezső főispáni titkár, hírlapíró tárunknak városunkból való távozásáról. Most bucsuzik el a közönségtől lapjában, a „B. F.” mai számában, Dr. Kiss Dezső bucsuzójában a többiek közt ezeket írja:

„Törekedtem, hogy mindenképen érdemessé tegyem magam arra, amit vállaltam.

Megálltam helyemet az utolsó perig, még akkor is, amikor finomabb szerkesztői, minden benyomás iránt fogékonyabb, érzékenyebb lelkiütem sajnón szebezték azok, akiknek nem engedtem, hogy saját egyéni érdekeiket helyezték el a diadalíven, nem engedtem, hogy a kor vezető eszméi, szabadság, függetlenség, csak keretnek, straffagebnak, cégének lógnának, diszelegjenek a lap homlokán.

Nem engedtem, hogy a nagyközönség ne tekintse e lapot egyébnnek, mint öncélok propagálására alkalmas eszközköznek, saját érdekek előbbretelására, hibák levezetésére.

Nem engedhettem, hogy a nagy primpuások ily módon jussanak pozícióhoz, érdemhez, dícsőséghez.

Mert ezek már igazán nem közérdek. Mert ennek megegedésével igazán bünt követtém volna el a párttal, a nagyközönséggel, de különösen a sajátval szemben.

Ha jót, kellemeset és kristálytisztát akarunk inni, úgy csakis

# BÁCSKA GYÖNGYE

Angyal gyógyszerárban.

Mindig kiss töltsék kapáló és rendelhető az

savanyúvizet igyunk, mert az jó, kellemes, tiszta és olcsó is. Kis üveg 5 krajcár nagy üveg 8 krajcár, nagyobb megtevelésnél 4 és 7 krajcár.

Telefon 12. szám.  
Házhoz szállítjuk.

Akkor a lap arról a piadestőről, amelyen elődeim Prokópy Imre és dr. Gál Rezső idejében volt, alacsony fertőbe süllyedt, az eszményiség pátyjából legördült volna.

### \* Vármegyei közigazgatási bizottsági ülés.

Bács-Bodrog vármegye közigazgatási bizottsága folyó hó 6. évi ülését 9 órakor tartotta meg rendes havi ülésén FERNBACH Károly főispán elnöklése alatt. ARGAY Pál ut. kir. segédtanfelügyelő a múlt hónapról szóló jelentését terjesztette elő: A kir. tanfelügyelői hivatal tisztviselői karából Aradi Árpád kir. tanfelügyelő felöltött töltnök és szakértő-iskola-igazgató kir. segédtanfelügyelővé neveztetvén, KRASSÓ Szörény vármegyében rendeltetett ki szolgálatára. Az apatini községi elemi népiszkola államosításával kapcsolatban az ottani községi ötvödák is állami kezelésbe átvették és 1908. szeptember hó 1-én kezdődő hatálylyal Égi Aranka, Égi Irma és Csütty Anna állami övönökké kinevezettek. A múlt hónapban a községi és felekezeti elemi népiszkolai tanítók fizetésének az 1907. évi 27. t. c. értelmében való rendezésére 11218 korona állami engedély engedélyeztetett. Az előző hónapban bejelentett államsegélyek beszámításával a mai napig folyóított államsegély 98807 koronát tesz ki. Dr. Pavlovits Simon kir. tanácsos, főorvos a múlt hó folyamán észlelt közegészségügyi állapotáról szólt jelentését terjesztette elő. Az általános egészségügyi viszonyok kedvezők voltak. Sztankovits György kir. főmérnök az 1908. évről szóló jelentését terjesztte elő: A törvényhatósági közutak és az azokon lévő műtárgyak állapota kielégítő. A folyó évi fenntartási kavics szállítása folyamatban van, több utaskazon befejeztetett és bizottságilag felülvizsgáltott.

\* **Dr. Kiss Dezső** belügyminiszteri fogalmazó, volt bicskai főispáni titkár és a Bács-megyei Függetlenség volt szerkesztője, ki a belügyminiszteriumba való beutazása előtt, körünyből e napokban végleg eltávozik. Felkérjük tehát mindazokat, akik vele hivatalos uton vagy társadalmilag érintkezésben állottak s őt elbocsátatni akarják, sziveskedjenek f. évi július hó 10-én, péntek este 6-9 órakor a „Vadász úr t.”-szállaó kertjé helyiségében megjelenni.

\* **Az új huszokoronás bankjegyek bevonása.** Alig pár hete adták át a forgalomnak az új tetszetős színű és külsejű huszokoronás bankjegyeket, máris szépséghibát fedeztek fel rajta. Fővárosi tudósítónktól nyert jól érteztelt információ alapján, a már kibocsájtott és forgalomban lévő ropogós bankokat rövidesen bevonják a forgalomból és helyettük — nem kell megjedni — újakat fognak kibocsájtani. A jelenlegieknek ugyanis az osztrákok előtt az a rettenetes és megbecsáthatatlan hibája van, hogy a magyar szöveget Wien helyett feltűnően Bécsosel van kelteve a kibocsájtás ideje. Arról a kapott fejmosásról, aki ezt a szöveget ilyen tévesen fogalmazta meg, talán felesleges is említést tenni, mert az osztrákoktól bizonyára nem kapott jutalmat.

\* **Apostolok oszlása.** Benne vagyunk a júliában. Lezajlottak a vizsgák, szíjjel szédült a diáksereg, ami alaposan meglátszik a város külső képn. Üresek a terek, üresek az utcák, még a helybeliek is, ki merre, szerte mentek. A gazdálkodókat elvonja a mezői munka, őket sem láthatni most ideben a városban. A furdó-

zók is fölkerekedtek; alaposan megfogyatkoztak azok száma, kik a város közönöségét képezték még alig pár napja.

### \* Gazdasági munkásházak.

A munkásházakról hozott törvény életbe lépte óta a törvényhatóságok körében élénk érdeklődés mutatkozik a szociális jelentőségű ügy iránt, hogy a gazdasági munkásoknak oly vidékeken, ahol a telek-szerzés lehetetlen, ócsó fizetési feltételekkel saját házuk felépíttessék. — Ujabbban Zombor szab. kir. város 100,000 korona költségen felvételét határozta el, melyből 50 gazdasági munkásoknak saját házlékat felépíti. Ugyancsak Kis-hegyes községe is jelentette a földművelésügyi miniszternek, hogy 40 munkás-család részére munkásház építést határozta el. Darányi földművelésügyi miniszter leiratot intézett Bács-Bodrog vármegyéhez, melyben tudatta, hogy az Zombor városának, mint Kis-hegyes községének a munkásházakra felvetett költségen évi kamatainak enyhítéséhez valamiddig a költségen fennálló 2%-al járul. A munkásházak építése mindkét helyen még az ősszel megkezdődik.

### \* Felhívás ösztöndíjpályázatra.

A zombori izr. öbégylet felhívja azon felső- vagy szakiskolát végző férfi- vagy nőtanulókat, kik az egyesület 400 koronás tanulmányi ösztöndíját az 1908/1909. tanévre elnyerni óhajtják, hogy erre vonatkozó kérvényüket július hó 20-ig öv. dr. Spitzer Mórné uró, egyesületi elnök-nél nyújtsák be.

\* **Találtatott.** Egy fekete kézi táska és középszen találtatott s felhívatik a jogos tulajdonos, hogy a város rendőrkapitány-ságánál annak átvétele végett egy év és egy nap alatt jelentkezék, mert ellen esetben a 33836/898. B. M. rendelet alapján vagy a találonak adatik ki, vagy értékesítettén, az összeg az állampénztárba helyeztetik el, mely esetben az igazolt tulajdonos az elévülési határidőben belül, érvényesítheti igényeit.

\* **A zombori vendéglősök,** kocsmárosok és kávéosok folyó hó 7-én értekezletet tartottak ipartársulat felállítására tárgyában; felkéretnek a zombori vendéglős, kocsmáros és kávéos urak, hogy folyó hó 23-án, délután 3 órakor a város-háza nagytermében megtartandó alakuló közgyűlésre megjelenni sziveskedjenek. A végrehajtó bizottság.

\* **Hymen.** Holländer Jenő zombori fiatal törökű kereskedő vasárnap, e hó 5-én vezette oltár elé Szabadkán Geiger Erzsike kisasszonyt.

\* **Halálos fűrdés.** Udvari Ferenc bécszentványi illetőségű 17 éves iparos-tanonc vasárnap délután a csatornában fűrdött, egyszerre csuk lábgyűrűt kapott és több társa jelenlétében belefulladt. Holttestét rögtön partra huzták.

### \* Cirkuszélet Zomborban.

Szép számú közönség előtt tartja előadásait a Killyany variété cirkusz városunkban, a meghéah műgötti tóren. A társulat tagjai közül első sorban a Dissely nővérek érdemelnek említtést, kik rendkívül ügyes, utólréhatetlen légtornászati és erőművészeti mutatványaikkal rövid ittelétek alatt már is a közönség kedvencei lettek. Elismeréssel kell adoznunk a kedves Miss Anette ágyu és galambkirálynőnek is, ki különösen szelidített galambmutatványaiival szórakoztatja esténként a közönséget. Prentek-talpas jutalmazza a Max és Gizella kiváló zenebulozók művészies játékat is.

Két kis gyermek, Jolán és Annus liliputi táncosnők, továbbá Margit, Elfrida, Olga és Nelly kisasszonyok változatos nemzeti táncokkal arattak nagyobb sikert. Kedden a Dissely nővérek jutalomjátéka vonzott szép számú közönséget a cirkuszba, kiknek eddig nem látott mutatványai voltak az est fénypontja. Születek alatt a két ostoba Augusz-trefás jeleneteikkel kacagatták meg a közönséget. A jó erőkből álló társulat változatos és nem mindennapi mutatványai folytán, méltán megérdemli a pártolást.

### \* Nyugtázás és köszönet.

A zombori rk. öbepiskolai tanuló-élő-évi június hó 17-én a „Sikara”-ban megtartott június kiadásának füzésére a gyermekek gyűjtésén kívül a következő adakozók voltak szivesek hozzájárulni: Zombor szab. kir. város közönsége 30 K, Fernbach Péter orsz. képviselő, Mohár Károly, a Zombori Takarékpénztár és a Bács-megyei Fernbach Takarékpénztár r. t. 20—20 K, Fernbach Károly főispán, a Napközi Otthon Egyesület és az Iparos Összegyűző Szövetkezet 10—10 K, Több pénzgyűjtőbizottsági tisztviselő 8,94 K, Kozma László és Sztrilich Zsigmond 5—5 K, N. N. 3 K, Krizmanits Imre, dr. Buják József, Bárczy Iván, Jovánovics Gyuláné, Bidó János, Mihajlovics Korné, Szilágy Elmér, Schliesz Sándor, Diener János, Drécher A. sórraktára, dr. Feles Adolf, Vámoscher Adolf, Halm Ervin, ifj. Szemző Gyula, Fernbach N. és Weinberger N. 2—2 K, dr. Mayer Nándor 1,50 K, Fodor Mihály, N. N., Harkay István, Karcher Károly, Gulyás György, Proll Antal, Raab Sándor, Engel N., V. D., Tantner Ottó, Reich József, Horn N., Knopl János, Dolencsek Ferenc, Vértési Károly, Kromp Vilmos, N. N., Löbl Jakob (Ujsziva), Iletikoszits Sándor, Szalkay Béla, Wessely N., Illin Dezső, Weisz Simon, Kraicz Lajos, Rittinger Antal, dr. Ferencsik Lajos, Mihálki István, Pallatin János, Rácz Soma, Szóll Sándor, Ráisz Lajos, Baumann Nándor, Paul Kálmán, Czettel Dezső, Cservenka Mátyás, dr. Bruok Jenő, Schön A., Jakobovits János, Pósch Albert, Józich István, N. N., Kányó Tamás, Agatity Boldizsár és Bittermann Sándor 1—1 K, Szauer Géza 60 fill, Eckert Ferenc, Ratki N., Perndl Adorján, Butkovics Amália, Schitter Miklós, Radócsik Lajos, Eiszele György, Ruzsek Nándor, Trischler Anna, Csallókózy Margit, Szuppek Ilona, Heisinger Antal, Potánók Jenő, Ludwig Mihály, N. N., Dorotics István, Csávósy Sándor és dr. Závody Levente 50—50 fill., N. N., Schüsler Ferenc, Papp Juliska és Bergenstóck Gertrud 40—40 fill., Benya Mihály 30 fill., Hoffmann Irma és Matheisz Ferenc 20—20 fill. Összesen 228 korona 14 fillér. Fogadják a nemes-szívű adakozók a szégyensorsu tanulók, valamint a tanítótestület háls közönetét.

### \* A Ferenoz-csatornai bejárás.

A Ferenoz-csatorna részvénytársaság újonnan kinevezett elnöke Hoitsy Pál országgyűlési képviselő e héten járta be a vezetése alá tartozó csatornát. Ezen utjában pénteken este 6 órakor érkezett Öbecsére, a csatorna torkolat és a zsilip művek megszemlélésére. Az új elnök bejáró utját a csatorna részvénytársaság Tűr István nevű gőzösen tette meg s Gonda Béla miniszteri tanácsos, Fernbach József országgyűlési képviselő, Heinz Albert műszaki tanácsos és Ferenoz-csatornai igazgató, Jakslay György Ferenoz-csatornai igazgató, Rakita László ószivaci plébános és Jolánka Vilmos mérnök kíséretében érkezett. A megérkezett vendégeket

**15 perc alatt Padló Email Lack**

- száradó -

0., 1., 2., 3., 4., 5. szám.

Kapható:

ifj. Heindlhofer Róbertnál

Zombor.

Vojta János mérnök, ki Óverbázig elélték utazott, kalauzolta be Óbecsére. Szenttamáson a község képviselőjében Ivanits Izidor jegyző és Dungserszky Nesztor községi bíró fogadták a csatorna új elnökét és kíséretét dr. Kovatsits Kálmán tb. főszolgabíró jelenlétében, ki itt a társasághoz csatlakozott. Óbecsén a község képviselőjében Cavanusky Milos jegyző és Reisl Sándor bíró jelentek meg s a vendégeket Szonomár Elek fogadta. Az új elnök a tapasztalt dolgokkal igen meg volt elégedve s megelégedésének Vojta János és a többi műszaki vezetők előtt kifejezést is adott.

\* **49 uj tanító.** A bajai állami tanító-képző intézetben a múlt hót végén fejezték be a képestítő vizsgálat, mely alkalommal 49 fiatalembernek adtak oklevelet. A képestítő vizsgálatokat Szabó Károly kir. tanácsos, miniszteri kiküldött jelenlétében folyták le. Az új tanítók a Tátrába indultak társas kirándulásra.

\* **Az aratás.** Most már az egész vidéken javában, a legteljesebb rendben folyik az aratás, több helyen pedig a c-éplés is megkezdődött. A szem minőségével meg vannak a gazdák elégedve, csak kevés, nagyon kevés termett.

\* **Megszökött lelencek.** Bajáról a héten kilenc lelenc megszökött és valószínűleg Budapest felé vette útját. A megszökött legénykéket a múlt héten adta ki a szabadkai intézet egy bajai kerteshez, hogy konyhakertészetre oktassák őket. A 13–14 éves gyermekeknek ufolátszik, nem vált inyikre a munka, elfogja őket a c-avargás után való vágy és ez okozta a szökésüket. A rendőrség körözi a szökevényeket.

\* **Jeges orkán.** Jánoshalmáról írják: Oriasi szélviharral jégeső pusztított nálunk. Ilyen viharra éltesebb emberek is alig emlékeznek. Az orkán fákát c-avart ki tövestől, legizmosabb fákát derékon törte ketté, házakat rongált meg. A jégeső meg elverte a határ jó részét, sok ember reményét téve tönkre. A legnagyobb kárt a szőlőben és a gyümölcsfákban tette az orkán.

\* **Megszűnt bácsmegeji lakopok.** Az O zivánc 5 év óta megjelent „Közép Bácska” és a Szabadkán megjelent „Függetlenség” a napokban megszűntek.

\* **Nyugalomba vonuló polgármester.** Szalay Lajos kir. tanácsos, Újvidék város polgármestere állandó gyengélkedése folytán f hó 8-án beadta nyugdíjaztatása iránti kérvényét. A város közönsége fájdalommal látja a hosszú és nagyérdemű közéleti multu lérfiú távozását, aki minden tétellel és törekvésével csak elismerést szerzett annak a városnak, melynek közlgyeit hosszú éveken át irányította.

\* **Nagy tűz Liliomoson.** Liliomos szeb lakosságú községben szombatról vasárnapra virradó éjjel nagy tűz pusztított, mely 25 lakóházat több melléképíttel együtt elhamvasztott. A tüzet csak vasárnap reggel 9 óra tájban sikerült lokalizálni. Az oltást nagyon megnehezítette az a körülmény, hogy a kutakból a víz teljesen kifogyott. A csendőrség a tűz keletkezésének okát nyomozza.

)( **A gyermekhalandóság a nyári hónapokban** éri el tetőpontját, mivel ilyenkor szokott a friss tehéntej leggyakrabban megártani a gyermekeknek, s idezi elő az u. n. nyári hasmenéseket, melyeknek évenként 80.000 gyermek esik áldozatul Magyarországon. E veszélyt elkerülendő, legajánlatosabb a friss tejet teljesen megvonni a gyermektől és azt, az ez

esetekben legmegbízhatóbbnak bizonyult Nestlé-féle gyermekétáplálást táplálni. Ez a régbévált szer tiszta a'pisi tejet tartalmaz és vízzel felfőzve, egy jótúli és minden gyermek által kedvelt tökéletes gyermekétáplást nyújt, elhárítja és megszünteti a hasmenést és elősegíti az izmok és c-ontok fejlődését.

## RR. PP. Benedictin

szájviz, fogpor, fogpép



DENTIFRICES Elixir, Poudre, Pâte  
DES RR. PP. BÉNÉDICTINS  
de l'Abbaye de SOULAC

E edeti csomagolásban kapható az idevágó fizletekben.

)( **A siker ritka.** Maradandó sikerre csak az számíthat, aki valóságos szükségletet elégít ki. A modern fehéremű tisztítása mint inkább bajosabbá vált, mert egyrészt a por és a városok kigigzőgése, a gyári füst és korom a tisztítalmást folyvást növelték, míg a mind inkább szokásosabbá váló finom gyapotszövet a vagy fehérités és az erős dörzselés által, mit az ósdi fagygyúzzappanal való mosás szükségével, tételtett tönkre. És jött a „Schichtszappan” feltalálása, épen jókor. E szappan majdnem minden erőmegszelítés nélkül oldja szennyet és tisztítja a fehéreműt alaposan, anélkül, hogy annak szálait megtámadná. De oly sikert ér is el, a mely pártját ritkítja. A „Schicht szappanművek” jelenleg a legnagyobbak az egész európai kontinensen.

)( **Biztos gyógyhatás.** Mindazok, kik rossz emésztés vagy székredés következtében felluvódásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhiányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi „Moll-féle seidlitz porok” használata által biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 2 kor. Szétküldés naponta utárvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállítótól Bécs, I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerterekben határozottan Moll A. készítménye az ő gyári jelvényével és aláírásával kérendő.

# Találmányok

## Irodalom.

— A „Vasárnapi Ujság” július 5-iki száma első helyén Donner Rafael Magyarországon készített szobrai mutatja be Myskovszky Ernő cikkével. Közül még képeket e szám a gazdaságvetéségi parádi közgyűléséről, az angol tők mozgalmáról a választási jogért, az aratásról, az utcaosinálásról a fővárosban stb. Szépirodalmi olvasmányok: Sajó Sándor és Petri Mór versei, Sas Ede ebeszélőse, Krúdy Krúdy Gyula eredeti s Fogazzaro olaszból fordított regénye. Egyébb közlemények: „Királunk anyja” (Zsófia főhercegnő), Kinos Gyula zilahi kollegiumi igazgató jubileuma, Garay Ákos művészi rajza, ismeretterjesztő cikkek, tárcacik a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, Közintézetek s egyletek, Sakkjáték, Réptalány, Egyfelv stb. „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negydedőre négy kor, a „Világkróniká”-val együtt négy korona 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem u. 4 szám) Ugyanitt megrendelhető a „Képes-Néplap” a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, főévre két korona 40 fiér.

— Az építőipar fejlődését legjobban bizonyítja a hazai építőiparosok és technikus kar legkedveltebb szaklapja a Vállalkozók Lapja. Három évtizeddel ezelőtt szerény keretekben indult meg ez a szaklap s ma már hetenkint 30–40 oldalas alakban jelenik meg. Ennyi oldalt töltenek be a közhatóságok hetenkint kiadásra kerülő munkái, mert a Vállalkozók Lapja azt közli, hogy az ország összes hatóságai, testületei és egyesületei, az építőiparba vágó milyen munkákra irtak ki versenyfárgyalást. Természetesen több oldalra terjed azután a versenyfárgyalók eredményeinek közlése is, fölülte érdekesek azonban a lap cikkei, amelyek mindig napi kérdétek körül forognak, a műszaki kar társadalmi állásának javítását célozzák, a technikai tudomány haladása felől tájékoztatnak s mindig kiváló, az építőipar helyzetét alaposan ismerő, szakértők tollából érnek. Külön rovatban számol be a lap tervpályázatokról, a tagosításokról, mérnöki munkákról és az üresedésben levő műszaki állásokról, sőt a külön rovatban közli a faárveréseket és azok eredményeit is. A lap szerkesztését Lakatos Lajos, Sós Izor és Komor Marcell építészek látják el jeles szakemberek közreműködésével. A kiadóhivatal Budapesten, VII., Erzsébet-körut 8. szám alatt van és az érdeklődőknek szivesen küld mutatványszámot.

## Bladó telkek.

A Rákóczi-uthoz és a vasuti allomáshoz közel fekvő 5–6 db telék eladó. Bővebb értesítést nyujt Anisits Mihály Zombor (Gazdasági Egyesület) Rákóczi-ut.

szabadalmazása vagy értékesítés előtt ugy Magyarországon, mint bármely külföldi államban, forduljon a

## „Szabadalmi Ujság”

szerkesztőségéhez Budapest, VII. ker., Erzsébet-körut 26. sz. Kérje a „Szabadalmi Ujság” ingyen mutatványszámát.

# Nyilttér.\*)

### Hol akarja szabadságidejét eltölteni?

✕ ✕ Egy egészen kicsiny, csöndes fészekben, magasan lógn a lüdingiai erdőben. Ott még orvos és gyógyszerártnésos. — De hát ha megbetegszik? — Ugyan, kérem — beteg; legőljebb meghűtöm magam, a mi nyaraláskor meg szokott történni. De ebben az esetben egyszerűen bevezem az én régi kedves Fay-féle valódi szodeni ásvány pasztilláimat, a melyekből lizzenkét skatulya az utazóidámban van és akkor nem árt nekem semmiféle meghűlés. **Fay valódi szodeni 1 K. 25 filléért minden gyógyszerártnban, drogeriában és ásványvízkereskedésben kapható.**

Főképviselő Ausztria-Magyarország részére: K. Fr. Guntzer Wien, IV., Gr. Neugasse 17. Főraktárak Budapestén: Egger Leó dr. és Egger J. VI., Vacsarkút 17., Koolmeister Frigyes utóda, V. Holduta 8., Thallmayr és Seitz V., Zrinyi-utca 3., Tő.ök József, VI., Királyi-utca 12.

\*) Ezen rovart alatt közölték nem válnak feleslegeseket a szerk.

## Kiadó lakások.

A Malom-utca 3. számú ház, mely áll 3 magas szoba, 2 utcai, 1 udvari és 1 előszobából, két konyha, 1 éléskamra, fűskamra, pincéből és kerttel, folyó évi november 1-sejére kiadó.

Ugyan a Malom-utca 1. számú ház, mely áll 2 utcai és 1 előszobából, 1 konyha, 1 éléskamra 1 pince, fűskamrával, azonnal kiadó.

## Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más idős állapotban szenved, kérjen iratot ingyen és bérmentve kapható a szobd. hatálygyógyszertár által Majna Frankfurt.



### A szépség királynéja



lettem az én szép archöröm által, melyet az ausztriai szodeni-küli „MANOL”-szappan

által értem el. Ausztrália „Manol”-szappan az egyetlen eddig utól nem ér szer, melytől szerencsés összetétele által szép rózsás archört kapunk és megóv minden tisztáltságtól és bőrkülfestéstől. Kapható dobozokban 1 és 2 koronáért. **Figyelm!** Vegünk számtalan kivánságot folytán „Manol”-szappanon kívül bevezetők a „MANOL-ORÉMET” és pedig oly kitűnő eredménnyel, hogy biztosan állíjuk, hogy jobb szer az arc rózsás színben tartására nem létezik. **Manol ex cimo** kitűnően használható mosás után Manol-szappannal és dobozoknál **1.50** és **3** koronáért kapható. Nehány ezer kitűnő irat. Iratuk is szállítós: H. VITEK & Co. Prag, Wassergasse 101. Zomborban kapható: **Német** városi gyógyszerártnában, Szent György-ér 4. szám alatt. Telefon szám 71.

### NYOMTATVANYOKAT

a legeslosabban készit  
OBLAT KAROLY KÖNYVNYOMDAJA.

### Új nőiszabó Zomborban.

**STAUBER BÉLA és NEJE** nőiszabók.

Több kiállításon oklevéllel kitüntetve. Stauber Béla több évig működött Berlinben, Párisban és Budapesten, utóbb pedig Ujvidéken hosszabb ideig Poppovits Julia szalonjában mint szabász működött.

Zomborban, Zrinyi-utca II. sz., a Müller-féle házban nyitották meg

nőiszabó-szalónjukat.

Mindennemű angol és francia ruhák a legujabb divat szerint elkészítettek. Gyászruhák 24 óra alatt készűlnek. A n. é. hölgyközönség pártfogását kérikeljesztés tisztelettel **Stauber Béla és neje.**

### „Zombori fiu internátus”

Értesitem a tisztelt szűlőket, hogy a következő tanév kezdetével Zomborban, gimnáziumi és kereskedelmi iskolai tanulók részére „internátus” nyitok, mivel az eddigi „Deák otthon” megszűnik.

Vezetésen mellett egy lögmnáziumi és egy felső kereskedelmi iskolai bentlakó tanár fogja a tanulmányi felügyeletet gyakorolni.

Felvételi díj egész évre 30 korona.

□ ellátási díj havi 60 korona. □

Mintán csak **korlátolt számban** vehetők fel növendékek, felhivom a tisztelt szűlőket, hogy a felvétel iránti szűndékukat **minél előbb, legkésőbb azonban folyó hó 25-ig** velem közölni sziveskedjenek.

Prospektussal és fevilágosítással szivesen szolgálók.

**KHLOYBER LAJOS,**  
áll. lögimn. tornatanár.

### Schicht szarvasszappana

a legjobb



Fehérneműm’ frigyelik,  
Benns egy folt sem jőhetik;  
S hogy oly szép lehessen,  
Megmondom miér:  
Szappant csak Schichttől vegyon,  
S az a szarvas jegyű legyen.

### Minden jó, anya

Isányának a kelengyén kívül még a következő igen értékes tanácsot fogja adni: Övd fehérneműdet a közönséges, jóllet oleó szappanoktól, csak Schicht szarvasszappannal moss, akkor flom sávo-lyos vásznaid, a kényes cipők és, paha harslek, valamint a többi fehérnemű is, legyen az fehér vagy szines, flom vagy durva, olyan marad mint az új, mert Schicht szarvasszappana kíméli és konserválja a szövetet. It minden tisztítási célra kizárólag Schicht szarvasszappant fogd használni új otthonodban, sok fáradságot, munkát és pontz fogsz magadnak megtakarítani!

Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.

# Buziás gyógyfürdő

vasuti állomás, posta, távirda és telefon.

Közvetlen gyorsvonati kocsii Budapest nyugati pályaudvavról. Idény május 15. — szeptember 15.

**Speciális gyógyfürdő szivbetegek részére,** női bajknál, hólyag és vesebajknál, kö- és fővénnybetegségeknél, a lég-utak, az emésztő és kiválasztó-szervek hurutos bántalmainál. Sápkor vérszegénység, gövély- és angolkór, általános gyengeség és a női lvarszervek jálult bajainál. Radionktív szénsavas sós és szénsavas vasas források. a FÜRDŐIGAZGATÓSÁG. Prospectust kívánatra küld

### MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

## SZÉNSAV-MŰVEK

kartelen kívül szállítanak, azonnal bármily mennyiségű természetes vagy leg- tisztább folyékony szénsavat

a villághírű buziasfürdőtől szénsavforrassó kból.

Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított kevésbbé kiadósa szénsavval.

Megbízható, szigoruan lelkilismeretes kiszolgálás!

Sürgönyeim: **MUSCHONG, BUZIÁSFÜRDŐ.** Interurban telefon 16.